
 
 

 1

新世紀論壇：市民對特首補選期望調查結果

新聞稿 (共 6 頁) 
 

八成市民關心特首補選  六成人指政綱討論不足 
──市民對特首補選期望意見調查結果 

 
背景 
新世紀論壇於 2005 年 3 月 30 日至 4 月 5 日，以音頻電話系統隨機抽樣調查，成功訪問了

1642 名市民，了解他們對今年七月的行政長官補選的意見。 
 
調查結果 
1. 受訪者對選舉的關注及評估 
調查發現市民相當關注今次補選，但對目前社會討論的氣氛深感不滿：例如有六成多市民

認為這次補選大局已定，缺乏競爭；四成多市民指補選未開始某些人已紛紛表態，是跟紅

頂白，看風駛利巾里的行為。至於對中央政府在這次特首補選中的表現，表示不滿的只是不

足兩成。可見受訪者的不滿情緒，很大程度上是因香港內部因素導致。 
 

 有 78.5%的受訪者表示關心行政長官補選，表示唔係幾關心的只有 19.2%，完全唔關

心者僅佔 2.3%。(詳見表一) 
 61.3%的受訪者認為這次特首補選是大局已定，完全無競爭。認為是都有少少競爭的

只有 27.8%。認為是好多人爭，好大競爭的僅有 3.7%。(詳見表二) 
 43.3%受訪者滿意中央在補選中的表現，另有 36%表示一半一半，不滿者佔 17.7%。反

映多數市民對中央在補選的表現未有明顯不滿。(詳見表三) 
 對於在補選未開始，某些人已經紛紛表態支持個別人士擔任行政長官，42.4%受訪者

認為反映了某些人士跟紅頂白，看風駛巾里，另 25.6%認為是個別人士獲廣泛支持。(詳
見表八) 

 
2. 對候選人期望 
針對受訪者對候選人的期望，八成多要求特首候選人能提出清晰政綱及治港理念，七成多

要求候選人提出一套完整問責官員人選。但近六受訪者認為社會對政綱及治港理念的討論

不足夠，可見市民期望與實際情況存在相當落差。另分別有四成多和兩成多的受訪者分別

認為新特首要爭取基層及中產階級支持。至於受訪者認為新特首的首要工作，有四成認為

是改善經濟。 
 

 82.4%受訪者期望特首候選人提出清晰政綱及治港理念，對此沒有無期望者只佔

13.8%。(詳見表五) 
 73.7%受訪者期望特首候選人在競選過程中能提出一套完整的問責官員人選，無期望

者只佔 20.7%。(詳見表六) 
 57.8%受訪者認為，社會對政綱及治港理念的討論不足夠，認為足夠者只佔 34.2%。(詳

見表七) 
 整體而言，41.1%受訪者認為，新特首最需要爭取基層支持，另 26.4%認為要爭取中

產支持(兩者合共 67.5%)。值得注意的是，在中產及基層人士中，最傾向維護本身所

屬階層(四成多至五成)，其次為彼此的階層(約兩成)。認為特首應爭取其他界別支持
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者，合共約只佔三成。反映不論是中產或基層受訪者普遍傾向特首應直接爭取市民支
持。(詳見表十一) 

 在首要工作方面，41%受訪者認為新特首最主要工作為是發展經濟，其次為減少社會

分化(24.7%)及改善貧富懸殊(17.8%)，加快民主進程(9.9%)排列第四，其餘為維持與中

央良好關係(2.5%)，其他(2.3%)及無意見(1.9%)。(詳見表十二) 
 
3. 改善選舉氣氛的建議 
有六成多的受訪者認為這次特首補選是大局已定，另有近四成市民擔心候選人不會充份面

向公眾，這反映競選的氣氛有待改善。針對這些問題，分別有 68.6%受訪者贊成政府應提

供電視及電台播廣時間，讓候選人介紹自已。另有 61%受訪者支持政府提供郵遞服務，讓

候選人向全港市民介紹自已。 
 

 有 37.2%的受訪者表示擔心特首候選人不會充份面向公眾，但也有 55.5%表示不擔

心，這反映在促使候選人面向公眾的問題上，社會上仍有改善的空間。(詳見表四) 
 68.6%受訪者支持在特首選舉中，由政府出錢買電視及電台廣播時間，讓候選人向全

港市民介紹自己。(詳見表九) 
 61%受訪者支持在特首選舉中，由政府出錢提供郵遞政綱服務，讓候選人向全港市民

介紹自己。(詳見表十) 
 
總結 
查調發現大部分受訪者不滿足於目前的社會討論氣氛，認為選舉欠缺競爭，就政綱及治港

理念的討論也不足夠，新論壇擔心這種情況如持續下去，將影響日後新行政長官的認受

性，不利政府施政。有鑑於此，新論壇提出一系列建議： 
 
1. 目前社會上有關行政長官補選的討論如只停留於“猜領袖”的層次，根本不能滿足市民

對是次補選的期望。新論壇呼籲社會應借今次補選的機會，認真檢討特區政府過去七

年的不足，總結經驗，汲取教訓，並要求候選人提出實質的競選政綱和施政藍圖作深
入辯論，透過競選過程凝聚社會共識。 

2. 為促使候選人面向公眾，新論壇建議政府考慮參考立法會及區議會選舉的做法，為候

選人提供電視、電台時間，以及免費的郵遞服務，讓候選人能向全港市民申述政綱，

藉此增加市民的參與，亦有助加強行政長官的認受性。 
3. 為了讓這次補選能更健康及理性地進行，新論壇正擬定行政長官選舉的政綱，準備短

期內向外界公布，期望借此能引發社會各界和未來的特首候選人展開治港理念及政綱

辯論的理性討論。 
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調查結果 
調查日期：2005 年 3 月 30 至 4 月 5 日 
受訪對象：18-65 歲人士 
成功訪問人數：1642 
 
表一：你有幾關心今年 7 月舉行既行政長官補選呢？  
選項 百分比 
非常關心 24.4% 
都幾關心 54.1% 
唔係幾關心 19.2% 
完全唔關心 2.3% 
 100% 
表二：你覺得呢次行政長官補選，有無足夠既競爭呢？ 
選項 百分比 
好多人爭，好大競爭 3.7% 
都有少少競爭 27.8% 
大局已定，完全無競爭 61.3% 
唔知道 7.2% 
 100% 
表三：到目前為止，你滿唔滿意中央政府係今次行政長官補選中既表現呢？ 
選項 百分比 
非常滿意 16.1% 
都幾滿意 27.2% 
一半一半 36.0% 
唔係幾滿意 11.5% 
非常唔滿意 6.2% 
唔知道 3.0% 
 100% 
表四：你擔唔擔心今次既行政長官補選，候選人唔會充分地面向公眾呢？ 
選項 百分比 
非常擔心 11.0% 
都幾擔心 26.2% 
唔係幾擔心 44.0% 
完全唔擔心 11.5% 
無意見 7.2% 
 100% 
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表五：係競選過程中，你期唔期望行政長官候選人提出一套清晰既政綱同治港理念呢？ 
選項 百分比 
非常期望 53.7% 
都幾期望 28.7% 
無乜期望 11.4% 
全完無期望 2.4% 
無意見 3.8% 
 100% 
 
表六：係競選過程中，你期唔期望行政長官候選人能提出自已一班完整既問責官員既人選

呢？ 
選項 百分比 
非常期望 37.8% 
都幾期望 35.9% 
無乜期望 17.8% 
全完無期望 2.9% 
無意見 5.5% 
 100% 
 
表七：睇返目前社會既討論氣氛，你覺得黎緊既呢次行政長官選舉，對於政綱同埋治港理

念既討論，足唔足夠呢？ 
選項 百分比 
非常足夠 4.8% 
都幾足夠 29.4% 
唔係幾足夠 44.9% 
一 d 都唔足夠 12.9% 
無意見 8.1% 
 100% 
 
表八：競選未開始，某 d 人已經紛紛表態支持個別人士做行政長官，你覺得呢咁樣反映乜

野現象呢？ 
選項 百分比 
反映個別人士眾望所歸，得到泛廣支持 25.6% 
反映有 d 人跟紅頂白，看風駛巾里 42.4% 
其他 21.7% 
唔知道 10.2% 
 100% 
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表九：你支唔支持，行政長官選舉應該好似立法會選舉咁，由政府出錢買電視同電台既廣

播時間，比候選人向全港市民介紹自己呢？ 
選項 百分比 
非常支持 37.6% 
都幾支持 31.0% 
唔係幾支持 16.0% 
完全唔支持 7.2% 
無意見 8.2% 
 100% 
 
表十：你支唔支持行政長官選舉應該好似立法會選舉咁，由政府出錢提供郵寄政綱服務，

比候選人向全港市民介紹自己呢？ 
選項 百分比 
非常支持 29.2% 
都幾支持 31.8% 
唔係幾支持 22.5% 
完全唔支持 9.4% 
無意見 7.1% 
 100% 
 
表十一：對於今次補選出黎既行政長官，你認為佢最需要爭取邊類人士既支持？  
(包括不同階層之相關分析) 

自我界定階層 選項 
基層 中產 上層 不知知 

總數 

中產階級 18.6% 41.3% 15.4% 13.8% 26.4%
基層市民 52.6% 27.1% 50.0% 39.0% 41.1%
工商界 4.4% 4.5% 9.6% 4.1% 4.6%
傳播媒介 1.9% 1.9% 1.9% 2.8% 2.0%
政黨人士 1.6% 2.6% 1.9% 2.8% 2.1%
中央政府 6.4% 5.5% 7.7% 3.7% 5.7%
其他 6.0% 8.3% 3.8% 12.4% 7.7%
唔知道/無意見 8.5% 8.8% 9.6% 21.6% 10.4%
受訪人數 

(%) 
749 

(100%) 
623

(100%)
52

(100%)
218 

(100%) 
1642

(100%)
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表十二：你認為補選黎既行政長官最主要既工作係乜呢？ 
選項 百分比 
改善貧富懸殊 17.8% 
發展經濟 41.0% 
加快民主進程 9.9% 
維持同中央良好關係 2.5% 
團結各方意見，減少社會分化 24.7% 
其他 2.3% 
無意見 1.9% 
 100% 
 
受訪者背景資料 
年齡 百分比  家庭每月收入 百分比 
18-25 17.7%  2 萬蚊以下 48.7% 
26-35 17.4%  2 萬至 4 萬蚊 32.3% 
36-45 25.6%  4 萬至 7 萬蚊 11.9% 
46-55 26.3%  7 萬蚊以上 7.1% 
55-65 13.0%   100% 
 100%    
 
自我階層認定 百分比 
基層 45.6% 
中層 37.9% 
上層 3.2% 
唔知 13.3% 
 100% 
 

 
 

-- 完 -- 
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背景

•調查日期：2005年3月30日至4月5日

•方法：以音頻電話系統隨機抽樣

•訪問對象：18-65歲市民

•成功訪問人數：1642
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調查目的

1. 受訪者對特首補選的關注程度及評估

2. 了解受訪者對特首候選人及選舉的期望

3. 改善選舉氣氛的建議
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受訪者對選舉的關注及評估

有多關心今年7月舉行的特首補選？

 都幾關心

54.1%

 非常關心

24.4%
 完全唔關

心  2.3%

 唔係幾關

心  19.2%
關心
78.5%
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受訪者對選舉的關注及評估
覺得今次補選有否足夠競爭？

 好多人爭，

好大競爭

3.7%  都有少少競

爭  27.8%

 大局已定，

完全無競爭

61.3%

 唔知道

7.2%
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是否滿意中央在今次補選中表現？

 非常滿意

16.1%

 都幾滿意

27.2%

 非常唔滿意

6.20%

 唔知道

 3.00%

 唔係幾滿意

11.5%

 一半一半

36.0%

受訪者對選舉的關注及評估

滿意：
43.3%

不滿意：
17.7%
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競選未開始，某些人已經紛紛表態支持個別

人士做特首，你覺得這反映：

 反映有d人
跟紅頂白，

看風駛里

42.4%

 反映個別人

士眾望所歸

，得到廣泛

支持

25.6%

 唔知道

10.2%
 其他

21.7%

受訪者對選舉的關注及評估
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市民市民相當關注相當關注今次補選；今次補選；

對目前社會討論氣氛存在一定程度對目前社會討論氣氛存在一定程度不滿不滿；；

不滿中央政府表現者不足兩成。可見受訪不滿中央政府表現者不足兩成。可見受訪
者的不滿情緒，很大程度上是因香港內部者的不滿情緒，很大程度上是因香港內部
因素導致。因素導致。

小結：受訪者對選舉的關注及評估
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是否期望特首候選人提出一套

清晰的政綱及治港理念？

 都幾期望

28.7%

 非常期望

53.7%
 無意見

3.8%

 全完無期

望 2.4%

 無乜期望

11.4%

對候選人期望

期望
82.4%
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是否期望特首候選人提出

自已一班完整問責官員人選？

 都幾期望

35.9%

 非常期望

37.8%

 無意見

5.5%

 全完無期

望 2.9%

 無乜期望

17.8%

對候選人期望

期望
73.7%
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對候選人期望
社會對特首候選人政綱及治港理念的討論

是否足夠？

 都幾足夠

29.4%

 非常足夠

4.8%  無意見

8.1%

 完全唔足

夠 12.9%

 唔係幾足

夠 44.9%

不足夠
57.8%
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對候選人期望

補選出的特首

最需要爭取誰的支持？
 唔知道/無意見

10.40%

 其他 7.70%

 工商界 4.60%

 傳播媒介 2.00%

 中央政府

 5.7%

 政黨人士 2.10%

 中產階級

26.40%

 基層市民

41.10%

自我界定階層選項

基層 中產 上層
不知
道

中產階級 18.6% 41.3% 15.4% 13.8% 26.4%

基層市民 52.6% 27.1% 50.0% 39.0% 41.1%

工商界 4.4% 4.5% 9.6% 4.1% 4.6%

傳播媒介 1.9% 1.9% 1.9% 2.8% 2.0%

政黨人士 1.6% 2.6% 1.9% 2.8% 2.1%

中央政府 6.4% 5.5% 7.7% 3.7% 5.7%

其他 6.0% 8.3% 3.8% 12.4% 7.7%

唔知道/
無意見

8.5% 8.8% 9.6% 21.6% 10.4%

受訪人
數
(%)

749
(100%)

623
(100%)

52
(100

%)

218
(100

%)

1642
(100%)

總數

新任行政長官最需要爭取那類人士支持
包括不同階層之相關分析
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對候選人期望

補選的行政長官最主要工作？
 無意見

 1.9%

 發展經濟

41.0%

 改善貧富懸殊

17.8% 團結各方意見

，減少社會分

化  24.7%

 其他

 2.3%

 維持同中央良

好關係  2.5%

 加快民主進程

9.9%
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小結：對候選人期望

受訪者對候選人的期望：八成多要求特首候選人
能提出清晰政綱及治港理念，七成多要求候選人
提出一套完整問責官員人選。

近六受訪者認為社會對政綱及治港理念的討論不
足夠，反映市民期望與現實出現嚴重落差

分別有四成多和兩成多的受訪者分別認為新特
首要爭取基層及中產階級支持

受訪者認為新特首的首要工作是改善經濟
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改善選舉氣氛的建議

是否擔心特首候選人

不會充分面向公眾？

 都幾擔心

26.20%

 非常擔心

11.00%

 無意見

7.20% 完全唔擔心

11.50%

 唔係幾擔心

44.00%

擔心
37.2%

不擔心
55.5%
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改善選舉氣氛的建議
是否支持由政府出錢買電視及電台廣播時間，

讓候選人向全港市民介紹自己？

 唔係幾支持

16.0%

 完全唔支持

7.2%

 無意見 8.2%

 非常支持

37.6%

 都幾支持

31.0%

支持
68.6%
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是否支持由政府出錢提供郵寄政綱服務，

讓候選人向全港市民介紹自己？

 唔係幾支持

22.5%

 完全唔支持

9.4%

 無意見 7.1%

 非常支持

29.2%

 都幾支持

31.8%

改善選舉氣氛的建議

支持
61%
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小結：改善選舉氣氛的建議

有近四成市民擔心候選人不會充份面向公眾

有68.6%受訪者贊成政府應提供電視及電台播廣
時間

有61%受訪者支持政府提供郵遞服務
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總結及建議

1. “猜領袖”層次的討論根本不能滿足市民對是次補選的
期望。新論壇呼籲候選人提出實質的競選政綱和施政
藍圖作深入辯論，透過競選過程凝聚社會共識。

2. 為促使候選人面向公眾，新論壇建議政府為候選人
提供電視、電台時間，以及免費的郵遞服務，讓候選
人能向全港市民申述政綱。

3. 新論壇正擬定行政長官選舉的政綱，準備短期內向
外界公佈，期望借此能引發社會各界和未來的特首候
選人展開治港理念及政綱辯論的理性討論。
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